

来自南通市内外65家“老字号”代表、非遗技艺传承人的匠心匠技吸引市民关注——

老字号何以焕发新活力

昨天，“2022南通老字号·非遗嘉年华暨南通商圈迎新春促消费”活动在龙信广场启幕。逛集市、观特产、品文化、尝美食、采年货……市民现场感受65家老字号代表、非遗技艺传承人的匠心匠技，领略了传统工艺品、特色美食、非遗文创等多种名特优产品的独特魅力。



活动现场。尤炼摄

非遗传承人绝活精彩亮相

“说实话,我还是头一回吃过这么新鲜酥香的‘草鞋底’!”昨天上午10时许,一个身穿蓝色棉夹克的大叔手捧热腾腾的“草鞋底”,边吃边向记者感叹。

活动现场,三四名来自“景福斋”的点心师傅忙得热火朝天:擀皮儿的、配料的、和馅儿的、烤制的……一波波看似不起眼的操作,让人看见了始于1825年的传统经典手艺:清道光五年,通城最富庶之地西大街上制售传统糕点并叫响名头的“景福斋茶食店”,一直备受

赞誉。其中,景福斋正宗嵌桃麻糕,条条色纯味正,片片酥松香脆,成为通城官宦进京之必备礼品,号“官礼茶点”。“作为第八代传人,我们有责任让‘景福斋’的工匠精神代代相传,而且还要一代更比一代强!”向我们介绍技艺的总经理杨祝琴,信心十足。

当天亮相的“2022南通老字号·非遗嘉年华暨南通商圈迎新春促消费”活动,让来到活动现场的市民们既大饱口福,又尽享眼福。今年70岁的中

国糖画传承人姚优,展示了现场作画、现场制糖两不误的“独家秘技”;中国哨口风筝传承人用一把刻刀,在现场为市民们展示刻制哨口的精妙手艺……

这是一场来自南通、扬州、泰州等市内外的65家老字号和非遗的“群英会”,更是一场传承人比拼绝技的“华山论剑”!

“以前,我们只是通过媒体了解到一些‘老字号’的绝活儿,今天能在实地目睹一位位工匠技师们的表演,真是叹为观止!”现场一位小姐姐感叹。

承担公益责任他们很给力

“太漂亮了!哎,真是美得不得了!”江苏凯利绣品有限公司的展位上,以江苏省著名商标“凯利艺海”展示的沈绣系列作品,让不少喜爱绣品的女孩发出惊叹。

“你们看,我们在传承中国文化、结合中国元素、弘扬中国特色基础上,结合江海风韵推陈出新,以文峰塔、光孝塔、支云塔这‘南通三塔’绣成的南通风情伴手礼,有特色、有温度、有情怀,在市场上十分抢手!类似的独特构思和创新绣法,在我们主题为‘绣生活’的系列作品中得到体现,广受市场消

费者青睐。”参展的员工郭玉娓娓道来。

老字号在新时代的新担当,更加凸显穿越历史时空的人文情怀和品牌背后的公益力量。

凯利绣品的董事长周占贤是江苏省乡土人才“三带”名人、江苏省优秀民营女企业家、全国三八红旗手、全国杰出创业女性、江苏工匠。她率领的刺绣团队获全国五一巾帼标兵岗,创作的精品作品获全国民博会、江苏省艺博杯金奖等30多个奖项。

“让‘老字号’走进寻常百

姓家,特别是助力乡村振兴,我们责无旁贷!为了让在家带孩子和农闲时的农家大婶们增收,我们先后培训一万多批次,帮助她们掌握绣制技艺;同时,将订单下到千家万户,提高她们的经济收入。”员工沈雅云说。

“景福斋”同样如此。“我们培训了不少肢残、聋哑的残疾人,还有一些自闭症患者,帮助他们掌握‘老字号’的技艺。这样,既帮助他们自立自强,又帮助他们解决就业难题,还促进了社会和谐,可谓一举多得!”景福斋销售总监徐季敏认为,公益的力量是无穷的!

创新老字号持续焕发青春

“真的好吃!这种金黄色的皮蛋和普通的灰黑皮蛋相比,口感更筋道、色泽更亮丽,更能吸引我们年轻人!”在来自常州的老字号“沙裕昌”展位上,供市民们免费品尝的皮蛋,吸引了不少年轻人驻足。

老字号“沙裕昌”与时俱进,采用沙家传承的灰包蛋传统工艺、绝对不含铅等对人体有害物质的同时,沙晓说他和弟子仍在潜心研制新口味,更好地满足市场需求。

老字号狼山鸡在英国“家

禽展览会”展出荣获金质奖章,后又传入美、德、日、澳等国,1883年被列为国际标准鸡种,“如今,对狼山鸡的优选繁育仍在进行。”一名工作人员介绍。

老字号沈绣也在传承发展的同时不断推陈出新,“在保持沈绣吸收西洋油画光彩效果,使作品立体感更强、事物更逼真的基础上,我们也在融合一些其他绣法,让绣艺焕发新的风采!”员工沈雅云说。

“以‘惠聚南通、美好生活’为主题,以游、娱、吃、购为主

线,通过现场展销、互动体验、文创展示、直播带货、优惠促销等活动,融合商圈促消费,实现线上线下全城联动,进一步推动老字号企业创新发展和消费共振,为中国式现代化江苏新实践贡献商务力量!”活动现场,江苏省商务厅二级巡视员强培的一番话,道出老字号雄师劲旅汇聚通城的意义所在。

激发新活力的老字号,未来可期!

本报记者周朝晖
本报见习记者沈佳颖 张园

崇川区今起取消核酸混采 统一使用单人单管,按16元/人次收费

晚报讯 为全面、准确贯彻落实《新型冠状病毒肺炎疫情防控方案(第九版)》《关于进一步优化落实新冠肺炎疫情防控措施的通知》工作要求,结合当前疫情防控形势,昨天,崇川区发布关于优化调整当前核酸检测有关工作的通告,决定自今日起,对该区核酸检测有关工作优化调整如下:

一、高风险岗位从业人员。每个街道设置1个高风险岗位从业人员专用采样点,高风险岗位从业人员可凭行业主管部门发放的相关证明到专用采样点进行采样检测。

二、重点场所人群。养老机构、托幼机构、中小学、农批市场等重点场所,原则上由各场所根据疫情防控要求,自行组织核酸采样,减少

与社会面人群的接触。

三、“愿检尽检”人群。为进一步做好精准防控,减少混管追阳的复核时间以及对群众造成的不便,经研究,全区各便民核酸采样点取消混采,统一使用单人单管采样(采样地址、服务时间等信息,可通过“南通便民核酸采样点”小程序查询),按国家规定标准收费:16元/人次(提倡扫码支付)。

通知同时提醒,为避免人群聚集发生交叉感染,建议长期居家老人、每日网课学生、居家办公人员等社会面活动较少以及无特殊需求的人员,非必要不参加核酸检测。一旦核酸检测阳性,请主动向所在社区和单位报告,配合社区落实居家隔离管理措施。

丛卫

孕产妇感染新冠后该如何应对 专家:不会通过母乳传染给婴儿

新形势下,随着新冠病毒感染人数的增多,孕产妇作为特殊人群,是否更容易感染?感染后对胎儿有什么影响?又该如何应对?15日,市妇幼保健院院长助理、产科主任成晓燕就孕产妇关注的相关问题进行了详细解答。

“孕产妇和普通人群相比,新冠感染率接近,出现症状与其他感染者大致相同,发病期、恢复期也相似,因此孕产妇不用过于焦虑。”成晓燕建议,有妊娠计划的女性最好在孕前接种新冠病毒疫苗,增强自身免疫力。孕期打新冠病毒疫苗并没有比普通人增加额外的风险。哺乳期妇女也要尽快接种新冠病毒疫苗。孕妇疫苗接种后可以预防重症。

成晓燕介绍,孕产妇感染新冠后症状与一般人没有差异,主要表现为发烧,全身肌肉酸痛,头痛,疲倦,喉咙痛,反复干咳,流鼻水,打喷嚏,食欲不振,恶心,拉肚子等。她强调,新冠病毒一般不能透过胎盘,目前没有证据证明可以通过胎盘垂直传染给胎儿。合并新冠病毒感染的早期孕妇,可以严密监测,不建议直接选择“终止妊娠”。

“如果是孕早期,在对症处理后,只需定期产检,做好

筛查,观察胎儿的生长发育情况;当出现阴道流血、腹痛等先兆流产情况时应及时就医。对于中晚期妊娠,当体温超过38℃,出现阴道流血、腹痛、腹泻、口干舌燥、少尿、眩晕、剧烈头痛、胸闷、胸痛、呼吸困难、昏迷、昏倒、嘴唇发紫、四肢皮肤冰冷等表现时,需及时就医。”成晓燕表示,对于新冠病毒感染的孕妇,不会增加自然分娩的风险,不会因分娩而传染给胎儿。是否需要剖宫产,由医师根据母儿情况综合判断。

此外,她还提醒,新冠病毒不会通过母乳传染给婴儿,母乳中还有抗新冠病毒的抗体,有助于增强婴儿抵抗力,母乳喂养是安全的。“但母乳喂养时要正确佩戴好口罩,做好防止婴儿感染的防护措施。若避免病毒传播,可以瓶喂为主,避免直接亲喂母乳。”

疫情之下,孕产妇作为特殊人群更加应该注意防护,成晓燕呼吁广大孕产妇外出、在公共场所戴口罩,到医院就诊时戴N95口罩,少去人员聚集场所;居家或在办公室时经常通风,保持空气流通;外出回来洗手。

本报通讯员傅佑轩
本报记者冯启榕